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2024 年江苏省无锡市锡山区锡东片中考历史一模试卷 

一、选择题（本题共 24 小题，每小题 2 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合要求

的） 

1．（2 分）《白虎通》记载：“古之人民，皆食禽兽肉，至于神农，人民众多，禽兽不足。于是神农因天之

时，分地之利，制耒耜，教民农作。”下列早期人类与材料中的“神农”最有可能同处一个时期的是（  ） 

A．元谋人 B．北京人 C．山顶洞人 D．河姆渡人 

2．（2 分）晋祠，又称“唐叔虞祠”，据说当年周成王和弟弟叔虞一起在宫中玩耍，随手捡起地上的桐叶，

剪成玉圭形，并说封叔虞到唐国去做诸侯。“桐叶封弟”的故事因此流传开来。下列制度与这个故事相

关的是（  ） 

A．世袭制 B．科举制 C．郡县制 D．分封制 

3．（2 分）王国维说：“自周之衰，文王、周公势力之瓦解也，国民之智力成熟于内，政治之纷乱乘之于外，

上无统一之制度，下迫于社会之要求，于是诸于九流各创其学说。”他意在说明（  ） 

A．分封制的崩溃 B．商鞅变法的作用  

C．兼并战争的后果 D．百家争鸣的原因 

4．（2 分）假如你生活在秦朝，遇上了当时的一个官吏，你认为这位官吏说的哪些话是可信的（  ） 

①刚刚拜会了我县的县令 

②官府用小篆字体发布了一个告示 

③朋友送给我一部《论语》 

④我下个月送儿子去太学读书 

A．①② B．①③ C．③④ D．②④ 

5．（2 分）如图为汉景帝阳陵出土的塑衣式跽坐拱手陶俑，它是土与火塑造出的陶质躯体。比起秦始皇兵

马俑的肃穆与刚烈，阳陵汉俑显得平和而从容。与阳陵汉俑所反映的社会氛围相关的统治政策是（  ） 
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A．严刑酷法 B．休养生息 C．重文轻武 D．拓土开疆 

6．（2 分）历史学家钱乘旦写到：“文明有两个载体：一是政治的载体即国家，二是精神的载体即意识形态……

早在公元前 2 世纪，中国社会就已将孔子的学说（精神载体）与帝国的结构（政治载体）契合起来，形

成了思想与国家的完美对接。”下列哪个措施符合材料主旨（  ） 

A．焚书坑儒 B．罢黜百家，尊崇儒术  

C．盐铁官营 D．推恩令 

7．（2 分）“丝绸之路最初是军事路、外交路，在之后发展成了当时世界上最繁忙的物流大通道，物质交流

的同时，中国文化、印度的佛文化也相互间交集共生。丝绸之路是汉朝探索出来的，让中国融入世界，

并渐而有发言权和影响力的一条大国之道”。这段材料反映了（  ） 

A．丝绸之路曾是东西方之间联系的唯一桥梁  

B．丝绸之路推动了中外贸易与文化交流  

C．丝绸之路是一条军事、外交之路  

D．陆上丝绸之路没有海上丝绸之路发达 

8．（2 分）“清乐”源自汉代乐府的俗乐，魏晋时期逐渐雅乐化，此后分散各地。河西地区的清乐与“羌胡

之声”结合，南朝的清乐则与江南音乐结合，清乐在北朝被改编并由“胡人”演唱。隋代统一后重新整

理了清乐，隋文帝称之为“华夏正声”。清乐的发展说明，魏晋以来（  ） 

A．中原的传统文化日渐消亡  

B．各民族文化互动增多，不断交融  

C．汉代的礼乐制度逐步复原  

D．西域文化成为南北朝文化的主流 

9．（2 分）下表是《唐以后河北、浙江两地科举考试状元人数表》，表格所呈现的变化反映了（  ） 

唐以后河北、浙江两地科举考试状元人数表 

 唐 北宋 明 清 

河北 13 1 2 3 

浙江 3 3 20 20 

A．科举的影响力遍及中国南北  

B．江南经济发展促进文教兴盛  

C．北方地区经济地位急剧衰退  

D．政治重心往南转移趋势明显 
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10．（2 分）如图是某同学搜集的历史学习素材。据此判断，他学习的主题是（  ） 

 

A．玄奘西行 B．鉴真东渡  

C．郑和下西洋 D．戚继光抗倭 

11．（2 分）明神宗时，南京一带有的豪富之家占土地 7 万顷；明熹宗时，一次赐给瑞王、惠王、桂王田地

每人以万计，大宦官魏忠贤占地万顷以上；明崇祯帝时，云南沐氏占地万顷以上，占云南耕地的 1/3。

李自成针对以上现象提出的解决方法是（  ） 

A．严明军纪，不许妄杀 B．均田免赋，发放钱粮  

C．建立政权，国号大顺 D．攻占北京，北拒满洲 

12．（2 分）下列内容反映的是哪一地区的历史（  ） 

 

A．台湾 B．新疆 C．西藏 D．蒙古 

13．（2 分）如图是君主专制不断强化示意图，图中③处应填的是（  ） 

 

A．废丞相 B．设通判 C．设内阁 D．设军机处 

14．（2 分）我国疆域版图是在漫长的历史演进中形成的。观察下面四幅疆域图，为中国古代历史的发展概

括一个最恰当的主题（  ） 
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秦朝疆域图 西汉疆域图 明朝疆域图 清朝疆域图 

A．政权分立与民族交融  

B．统一多民族国家的建立、巩固与发展  

C．中外交往不断扩大  

D．友好交往成为民族关系的主流 

15．（2 分）汉谟拉比坚持的“能被普遍接受”和“具有永久性”的立法原则已经成为后来诸多法律的基本

出发点。由此可知（  ） 

A．《汉谟拉比法典》影响深远  

B．法典是汉谟拉比唯一的成就  

C．法律文明源于古代两河流域  

D．汉谟拉比注重法律公平正义 

16．（2 分）恩格斯说：“没有希腊文化和罗马帝国所奠定的基础，也就没有现代的欧洲。”关于希腊罗马古

典文化成就的描述，准确的一项是（  ） 

A．《荷马史诗》是了解早期希腊社会的主要文献  

B．《法学汇纂》用来指导学习法律文献  

C．希腊的儒略历是今天公历的基础  

D．苏格拉底是一位百科全书式的学者 

17．（2 分）受牛顿力学体系的影响，洛克提出了天赋人权和社会契约的理论；受达尔文进化论的影响，斯

宾塞提出了证明殖民扩张合理性的理论。这说明近代自然科学（  ） 

A．客观上传播了资产阶级价值观  

B．适应了西欧早期殖民扩张的需要  

C．揭示了人类社会发展的规律  

D．推动了西欧思想解放潮流的理性发展 

18．（2 分）下列电影——美国独立战争电影《爱国者》、拉美殖民地电影《拉美独立战争》、印度电影《起

义》《非暴力不合作》《甘地传》，共同的主题较为合理的是（  ） 
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A．争取民族解放的斗争 B．亚非拉的独立之路  

C．非暴力与民族复兴 D．资本主义制度的确立 

19．（2 分）明治政府在地税改革过程中，设立了许多新税种，如地方税、户头税、酱油税等，农民不堪重

负，纷纷破产，一部分流入城市。这些措施客观上（  ） 

A．阻碍了经济结构调整 B．推动废藩置县实施  

C．为工业化提供劳动力 D．刺激日本海外扩张 

20．（2 分）如图所示俄国——苏联工业总产值比重的变化主要得益于（  ） 

＝  

A．新经济政策开始实行 B．农业集体化运动开展  

C．两个五年计划的完成 D．战时共产主义的实施 

21．（2 分）罗斯福总统在第三任就职演说（1941 年）中说：“八年前，当这个共和国的生命似乎由命中注

定的恐惧而停止时……我们迅速、大胆、果断地采取了行动。”罗斯福所说的“行动”的特点是（  ） 

A．建立健全社会立法  

B．加强国家对经济的干预  

C．恢复对国家制度的信心  

D．扩大联邦政府权力 

22．（2 分）2022 年 5 月 19 日，俄罗斯总统普京在纪念卫国战争胜利 77 周年讲话中说：“保卫祖国一直是

神圣的举动……我们向盟军的所有士兵致敬，包括美国人、英国人、法国人，以及所有抵抗人士，中国

勇敢的士兵和游击队员，还有所有打败纳粹主义和军国主义的人。”这段讲话反映了取得二战胜利的根

本原因是（  ） 

A．苏联军民的牺牲 B．先进的武器装备  

C．中国人民的贡献 D．反法西斯同盟的建立 

23．（2 分）《帝国的衰落》中指出：单极秩序正在变得过时，其他国家正在崛起为可以与美国实力抗衡的
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力量，美国正在失去大部分的战略自由，……对外必须承担更为现实的义务。这从一个侧面反映出当今

世界（  ） 

A．美国已经丧失了世界大国地位  

B．美国与世界各强国势均力敌  

C．世界格局多极化趋势日益加强  

D．世界控制权的争夺日益激烈 

24．（2 分）历史解释是指以史料为依据，对历史事物进行理性分析和客观评判。下列属于历史解释的是

（  ） 

A．第一次世界大战是西方列强为重新瓜分世界、争夺世界霸权而发动的一场帝国主义战争  

B．1919 年 1 月，战胜的协约国在法国凡尔赛宫召开会议  

C．达尔文在《物种起源》一书中提出了进化论的观点  

D．1933 年，罗斯福就任美国总统并宣布开始实施新政 

二、非选择题（共 3 大题，第 25 题 16 分，第 26 题 20 分，第 27 题 16 分，共 52 分。） 

25．（16 分）印刷术是人类历史上重要的发明创造。 

材料一：隋唐时期科举制度日臻完善，推动了教育的发展。唐代是诗歌的黄金时代，诗歌创作所需的类

书、韵书等工具书需求增大；随着农业经济的发展，历书的需求量增加，手工抄写已无法满足需求。雕

版印刷术出现后，为更快更多的复制书籍提供了条件。宋代官府、私家刻书都兴盛起来。 

——摘编自佟春燕《典藏文明——古代造纸印刷术》 

 

（1）依据材料一并结合所学，概括雕版印刷术出现的背景及作用。选出从“唐代雕版印经”中能得出

的历史信息。（写序号） 

①唐代雕版印刷技术传播到欧洲； 

②题记使用年号纪年； 

③唐代雕版印刷技术成熟； 

④唐代雕版印刷书籍完全取代了手抄书籍。 

材料二：活字刷术发展示意图（部分） 
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（2）依据材料二并结合所学，填写①处的朝代，概括活字印刷术发展的特点。 

材料三：金属活字印刷术诞生后，欧洲很多航海指南、航海图便开始使用这种技术印刷。一些地理学家

绘制的带有全球一体观念的地图传播开来，为推动 15﹣16 世纪海上活动起到了重要作用。新型印刷技

术产生后，古希腊、罗马的著作和文艺作品也为更多的普通人所阅读。人们发现“人”的地位早在古典

时代就已经被肯定，“神”的至高无上无非是教士们的合谋。 

——摘编自崔林《从印刷术到互联网》 

（3）依据材料三并结合所学，说出受活字印刷技术影响而发展的历史事件。 

 

26．（20 分）变化是世界历史发展的常态，存在着一个从不断的量变到质变的过程。阅读材料，回答下列

问题。 

材料一  唐朝统治者具有“华夷一家”的观念，与 300 多个国家和地区保持友好往来。来到唐朝的各国

使者、商人、教徒、艺人等络绎不绝。外国人还可以通过科举考试在唐朝入仕做官。唐朝在广州设置了

管理对外贸易的机构。 

——部编《中国历史七年级下册》 

材料二  经过两次世界大战后，昔日的欧洲列强均已降为二等国、三等国。在东方，来自苏联和东欧盟

国的威胁日益严重；在西方，来自美国的经济渗透和政治控制不断加强。欧洲政治家清醒地认识到，如

此下去，欧洲将不再是欧洲人的欧洲。第二次世界大战后，面对严重衰落的欧洲，欧洲政治家们发出了

新的欧洲统一的呼声。 

——摘编自齐豫生、夏于全主编《世界通史》 

材料三  近 500 年来发生过三次结构性的权力转变……第一次是西方世界（欧洲）的崛起，此转变始于

15 世纪，在 19 世纪急剧加速；第二次转变发生在 19 世纪末美国的崛起……20 世纪的全球经济、科技、

文化和理念，大半时间由美国主导；我们目前正在经历的则是现代历史上的第三次权力转变，或可称为

“群雄竞起”的时代。 
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——摘编自《大国崛起》 

材料四  观察下图，16﹣20 世纪地球“变”得越来越“小”，与此同时，世界也发生着天翻地覆的变化，

世 界 历 史 的 内 容 越 来 越 丰 富 ， 世 界 似 乎 “ 变 ” 得 越 来 越 “ 大 ”。

 

（1）根据材料一并结合所学知识，列举一例唐朝对外交往的史实。分析唐朝时期对外交往活跃的原因

有哪些？ 

（2）据材料二指出二战后欧洲政治家们表达了什么愿望。结合材料分析形成这种愿望的原因。 

（3）根据材料三并结合所学知识，分析导致第一次权力转变的因素是什么？“群雄竞起”时代的决定

性因素是什么？ 

（4）结合材料四及所学知识，分析概括引起材料中“16﹣20 世纪‘地球由大变小’”的直接因素？反

映当今世界经济发展的趋势是什么？ 

27．（16 分）自由作为人类社会的理想追求，被赋予神圣崇高的意义。阅读下列材料，回答问题。 

【法制•追求自由】 

材料一 杰斐逊起草的这一文件正式宣告解除了英国对北美殖民地的政治控制，并升华为一部革命性的

宪章——它旨在将美国人联结在自由之旗和共同意愿之下。……在美国革命激励之下，一群法国贵族起

草了一份政治宣言。宣言宣布：普世权利的基石是自由，财产、安全和反抗压迫——这也是法国大革命

的奠基性文件。 

——摘编自《文件中的历史》 

【思想•宣传自由】 

材料二 马克思主义自诞生以来，以其真理的光芒照耀着人类探索历史规律和实现自身解放的道路，不

仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国。 

——《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》 

【科技•创造自由】 

材料三 今天，我们用电话联络远方的亲朋好友，在电灯下学习，坐汽车去上班，乘飞机出国……我们

的生活、学习和工作越来越便利。 
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——《世界历史》九年级下册 

（1）结合所学知识，指出材料一中“杰斐逊起草的这一文件”和“法国大革命的奠基性文件”分别指

什么？ 

（2）材料二中马克思主义诞生的标志是什么？世界上第一个无产阶级政权是什么？ 

（3）材料三中的科技成果最早出现在哪一次工业革命中？其中，耐用白炽灯泡的发明者是谁？ 

（4）综上所述，你认为哪些因素有助于实现人类对自由的追求？（写出一点） 
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2024 年江苏省无锡市锡山区锡东片中考历史一模试卷 

参考答案与试题解析 

一、选择题（本题共 24 小题，每小题 2 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合要求

的） 

1．（2 分）《白虎通》记载：“古之人民，皆食禽兽肉，至于神农，人民众多，禽兽不足。于是神农因天之

时，分地之利，制耒耜，教民农作。”下列早期人类与材料中的“神农”最有可能同处一个时期的是（  ） 

A．元谋人 B．北京人 C．山顶洞人 D．河姆渡人 

【分析】本题考查河姆渡人，掌握相关的基础知识。 

【解答】根据材料“神农因天之时，分地之利”可知，“神农”时期已经开始农业生产，定居生活；河

姆渡人种植水稻，过着原始农耕生活。故 D 正确；元谋人、北京人、山顶洞人生活在旧石器时代，不

会种植农作物，排除 ABC。 

故选：D。 

【点评】本题考查河姆渡人，考查学生的识记理解能力，解题关键是知道与材料中的“神农”最有可能

同处一个时期的是河姆渡人。 

2．（2 分）晋祠，又称“唐叔虞祠”，据说当年周成王和弟弟叔虞一起在宫中玩耍，随手捡起地上的桐叶，

剪成玉圭形，并说封叔虞到唐国去做诸侯。“桐叶封弟”的故事因此流传开来。下列制度与这个故事相

关的是（  ） 

A．世袭制 B．科举制 C．郡县制 D．分封制 

【分析】本题主要考查了西周的分封制，重点识读“手捡起地上的桐叶，剪成玉圭形，并说封叔虞到唐

国去做诸侯”。 

【解答】世袭制是古代君王去世或逊位后将皇帝的九五之尊转给自己的子孙的传承制度，排除 A 项； 

科举是通过考试选拔官吏，由于采用分科取士的办法，所以叫做科举，排除 B 项； 

郡县制是秦朝创立的以郡统县的两级地方管理行政制度，排除 C 项； 

根据材料“据说当年周成王和弟弟叔虞一起在宫中玩耍，随手捡起地上的桐叶，剪成玉圭形，并说封叔

虞到唐国去做诸侯。”结合所学知识可知，材料反映的是西周的分封制；为了稳定周初政治形势，巩固

疆土，西周实行分封制，周王根据血缘关系远近和功劳大小，将宗亲和功臣等分封到各地，授予他们管

理土地和人民的权力，建立诸侯国，以保证周王朝对地方的控制，同时稳定政局，扩大统治范围。D 项

正确。 
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故选：D。 

【点评】本题考查学生对基础知识的记忆、迁移与运用能力。理解并识记分封制的内容以及意义。 

3．（2 分）王国维说：“自周之衰，文王、周公势力之瓦解也，国民之智力成熟于内，政治之纷乱乘之于外，

上无统一之制度，下迫于社会之要求，于是诸于九流各创其学说。”他意在说明（  ） 

A．分封制的崩溃 B．商鞅变法的作用  

C．兼并战争的后果 D．百家争鸣的原因 

【分析】本题以王国维的一段话为切入点，考查百家争鸣的相关知识。 

【解答】由材料“自周之衰，文王、周公势力之瓦解也，国民之智力成熟于内，政治之纷乱乘之于外，

上无统一之制度，下迫于社会之要求，于是诸于九流各创其学说。”可知，这主要反映了百家争鸣的原

因，即春秋战国时期社会的急剧变化。 

故选：D。 

【点评】注意对材料信息的解读，识记百家争鸣出现的背景、主要流派及其主张。 

4．（2 分）假如你生活在秦朝，遇上了当时的一个官吏，你认为这位官吏说的哪些话是可信的（  ） 

①刚刚拜会了我县的县令 

②官府用小篆字体发布了一个告示 

③朋友送给我一部《论语》 

④我下个月送儿子去太学读书 

A．①② B．①③ C．③④ D．②④ 

【分析】本题主要考查了秦朝巩固统治的措施，掌握相关基础知识。 

【解答】依据所学可知，秦朝实行郡县制，郡守和县令由皇帝直接任免，刚刚拜会了我县的县令符合实

史；秦朝统一文字，以小篆作为统一文字颁行全国，官府用小篆字体发布了一个告示符合实史，故 A

①②符合题意；为了加强思想统治，秦朝焚书坑儒，故朋友送给我一部《论语》不符合实史，汉武帝在

长安兴办太学，学习儒家经典，故④不合题意；故含有③④的 BCD 不合题意。 

故选：A。 

【点评】抓住题干关键词“秦朝”是解题的关键，逐一分析各选项，注意基础知识的识记与理解。 

5．（2 分）如图为汉景帝阳陵出土的塑衣式跽坐拱手陶俑，它是土与火塑造出的陶质躯体。比起秦始皇兵

马俑的肃穆与刚烈，阳陵汉俑显得平和而从容。与阳陵汉俑所反映的社会氛围相关的统治政策是（  ） 
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A．严刑酷法 B．休养生息 C．重文轻武 D．拓土开疆 

【分析】本题考查文景之治的相关内容，准确解读材料信息。 

【解答】A.秦始皇时期采取的是严刑酷法的统治政策，排除 A。 

B.根据材料“如图为汉景帝阳陵出土的塑衣式跽坐拱手陶俑，……比起秦始皇兵马俑的肃穆与刚烈，阳

陵汉俑显得平和而从容。”及所学可知，汉景帝时期采取了休养生息的统治政策，故 B 正确。 

C.宋代采取的是重文轻武政策，排除 C。 

D.汉武帝时期通过战争拓土开疆，排除 D。 

故选：B。 

【点评】本题考查学生获取材料信息，调动运用所学知识，准确识记文景之治的相关内容，有助于培养

学生的历史解释素养。 

6．（2 分）历史学家钱乘旦写到：“文明有两个载体：一是政治的载体即国家，二是精神的载体即意识形态……

早在公元前 2 世纪，中国社会就已将孔子的学说（精神载体）与帝国的结构（政治载体）契合起来，形

成了思想与国家的完美对接。”下列哪个措施符合材料主旨（  ） 

A．焚书坑儒 B．罢黜百家，尊崇儒术  

C．盐铁官营 D．推恩令 

【分析】本题主要考查了汉武帝巩固大一统的措施，重点掌握汉武帝的思想文化措施。 

【解答】根据所学可知，汉武帝为加强中央集权，在思想上罢黜百家、尊崇儒术，将儒家思想作为封建

大一统王朝的精神支柱，实现了将孔子的学说（精神载体）与帝国的结构（政治载体）契合，B 项正确；

材料说的是推崇儒家思想，排除 A 项；材料说的是用思想来支持国家政权，不是经济政策、政治策略，

排除 CD 两项。 

故选：B。 

【点评】本题主要考查了汉武帝巩固大一统的措施，注意基础知识的识记与理解。 
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7．（2 分）“丝绸之路最初是军事路、外交路，在之后发展成了当时世界上最繁忙的物流大通道，物质交流

的同时，中国文化、印度的佛文化也相互间交集共生。丝绸之路是汉朝探索出来的，让中国融入世界，

并渐而有发言权和影响力的一条大国之道”。这段材料反映了（  ） 

A．丝绸之路曾是东西方之间联系的唯一桥梁  

B．丝绸之路推动了中外贸易与文化交流  

C．丝绸之路是一条军事、外交之路  

D．陆上丝绸之路没有海上丝绸之路发达 

【分析】本题考查丝绸之路，知道材料反映了丝绸之路推动了中外贸易与文化交流。 

【解答】据题干“丝绸之路最初是军事路、外交路，在之后发展成了当时世界上最繁忙的物流大通道，

物质交流的同时，中国文化、印度的佛文化也相互间交集共生。丝绸之路是汉朝探索出来的，让中国融

入世界，并渐而有发言权和影响力的一条大国之道”可知，材料反映了丝绸之路推动了中外贸易与文化

交流。故 B 符合题意；丝绸之路曾是东西方之间联系的唯一桥梁，表述错误，故 A 不符合题意；题干

材料重点强调的是经济文化交流之路，故丝绸之路是一条军事、外交之路，表述错误，排除 C；题干材

料没有提及陆上丝绸之路和海上丝绸之路的对比，故 D 表述错误，排除 D。 

故选：B。 

【点评】本题考查丝绸之路，考查学生的理解和分析能力，解题关键是掌握基础知识。 

8．（2 分）“清乐”源自汉代乐府的俗乐，魏晋时期逐渐雅乐化，此后分散各地。河西地区的清乐与“羌胡

之声”结合，南朝的清乐则与江南音乐结合，清乐在北朝被改编并由“胡人”演唱。隋代统一后重新整

理了清乐，隋文帝称之为“华夏正声”。清乐的发展说明，魏晋以来（  ） 

A．中原的传统文化日渐消亡  

B．各民族文化互动增多，不断交融  

C．汉代的礼乐制度逐步复原  

D．西域文化成为南北朝文化的主流 

【分析】本题考查北方民族大交融，知道清乐的发展说明，魏晋以来各民族文化互动增多，不断交融。 

【解答】根据题干可知，清乐的发展与不同民族的文化相结合，各民族文化互动增多，不断交融，B 项

正确；中原的传统文化日渐消亡的说法错误，并没有消亡，是在发展，排除 A 项；汉代的礼乐制度逐

步复原的说法错误，排除 C 项；西域文化成为南北朝文化的主流说法错误，西域文化不是主流，排除 D

项。 

故选：B。 

【点评】本题考查北方民族大交融，考查学生的理解和分析能力，解题关键是掌握基础知识。 
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9．（2 分）下表是《唐以后河北、浙江两地科举考试状元人数表》，表格所呈现的变化反映了（  ） 

唐以后河北、浙江两地科举考试状元人数表 

 唐 北宋 明 清 

河北 13 1 2 3 

浙江 3 3 20 20 

A．科举的影响力遍及中国南北  

B．江南经济发展促进文教兴盛  

C．北方地区经济地位急剧衰退  

D．政治重心往南转移趋势明显 

【分析】本题主要考查了江南地区经济发展的影响，掌握相关基础知识。 

【解答】图表题关键要找出不同年份（年代）、地域方面所给数值的变化趋势，根据题干“河北、江苏

两地科举考试状元人数表”可知，该表涉及的数值是状元人数的变化，分析图表可知，从唐到清，河南

的状元人数逐渐减少，江苏则逐渐增多，而中国古代经济重心南移从唐朝中期开始，至南宋最后完成，

此后经济重心始终在南方，这说明经济发展促进文化兴盛，B 项正确；题干主说明江南经济发展促进文

教兴盛，不能说明科举的影响力遍及中国南北，排除 A 项；北方地区经济地位急剧衰退说法不准确，

排除 C 项；政治重心往南转移趋势明显说法错误，排除 D 项。 

故选：B。 

【点评】本题主要考查学生综合运用所学知识解决问题的能力，理解并识记江南地区经济发展的影响。 

10．（2 分）如图是某同学搜集的历史学习素材。据此判断，他学习的主题是（  ） 

 

A．玄奘西行 B．鉴真东渡  

C．郑和下西洋 D．戚继光抗倭 

【分析】本题主要考查了郑和下西洋以及特点，解题的关键是正确识读题干材料。 
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【解答】根据题干图片内容“最广、最先进、最大、最多、最早”等内容可知，题干材料反映的是郑和

下西洋；郑和下西洋的特点主要是时间长，次数多，规模大，航程远，到达国家和地区多；结合所学知

识可知，1405﹣1433 年，明成祖派郑和七次下西洋，经历亚非的 30 多个国家和地区，最远到达红海沿

岸和非洲东海岸。郑和的远航，时间之长，规模之大，堪称世界航海史上的空前壮举，不仅增进了中国

与亚非国家和地区的相互了解和友好往来，而且开创了西太平洋与印度洋之间的亚非海上交通线，为人

类的航海事业作出了伟大贡献。故 C 符合题意；玄奘西行和鉴真东渡发生在唐朝时期，与题干“从一

四 0 五到一四三三年”不符，排除 AB；戚继光抗倭抗击的是倭寇，与题干“先后到达三十多个国家和

地区”不符，排除 D。 

故选：C。 

【点评】本题主要考查学生综合运用所学知识解决问题的能力。理解并识记郑和下西洋以及特点。 

11．（2 分）明神宗时，南京一带有的豪富之家占土地 7 万顷；明熹宗时，一次赐给瑞王、惠王、桂王田地

每人以万计，大宦官魏忠贤占地万顷以上；明崇祯帝时，云南沐氏占地万顷以上，占云南耕地的 1/3。

李自成针对以上现象提出的解决方法是（  ） 

A．严明军纪，不许妄杀 B．均田免赋，发放钱粮  

C．建立政权，国号大顺 D．攻占北京，北拒满洲 

【分析】本题考查明代后期土地兼并严重的现象，李自成起义的相关史实。 

【解答】A.李自成规定了严明的军纪，不许妄杀一人，不得侵占民房，不符合题意，排除 A。 

B.据材料“……南京一带有的豪富之家占土地 7 万顷；……大宦官魏忠贤占地万顷以上；……云南沐氏

占地万顷以上，占云南耕地的 1/3。”可知，反映了明代后期土地兼并问题比较严重的现象。结合所学可

知，李自成针对土地兼并问题提出了“均田免赋”的口号，迎合了广大农民对土地需求的愿望，调动了

农民参与起义的积极性。他还规定向贫困民众发放钱粮，因而受到了广大农民的拥护。故 B 正确。 

C.李自成推翻了明王朝，建立了大顺政权，不符合题意，排除 C。 

D.1644 年，李自成率军北伐，攻取明朝都城北京，大明王朝灭亡。大顺军占据北京后，招降了原明朝

山海关守将吴三桂，但吴三桂不久后反叛大顺，李自成御驾亲征山海关，在决定天下形势的山海关大战

中，吴三桂打开山海关、勾结并引导清军主力入关，袭击大顺军，大顺军因腹背受敌而战败。不符合题

意，排除 D。 

故选：B。 

【点评】本题考查学生获取材料信息，调动运用所学知识，准确解读材料信息的能力，识记理解明代后

期土地兼并严重的现象，识记李自成起义的相关史实，有助于培养学生的史料实证和历史解释素养。 

12．（2 分）下列内容反映的是哪一地区的历史（  ） 
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A．台湾 B．新疆 C．西藏 D．蒙古 

【分析】本题以不同时期与台湾交流、对台湾管理的措施为背景依托，考查了台湾相关史实，掌握相关

基础知识。 

【解答】根据题干材料结合所学知识可知，公元 230 年，吴国孙权派卫温到达夷洲，这是大陆人民大规

模到达台湾的第一次明确记录，加强了内地与台湾的联系；隋炀帝时，称今天的台湾为流求，为了加强

与流求的联系，隋炀帝曾三次派人前往台湾。元朝进一步加强对台湾的管理，在台湾（琉球）设澎湖巡

检司，负责管辖澎湖和琉球，这是中央政府首次在台湾地区正式建立的行政机构，使台湾开始纳入中央

政府的统治范围之内，这标志着台湾成为元朝的正式行政区；1624 年，荷兰殖民主义者侵占中国台湾，

郑成功经过几十年的斗争从荷兰侵略者手里收复了沦陷 38 年台湾；1684，清朝康熙帝设置台湾府，隶

属福建省，加强了对台湾的控制。综上所述题干内容反映的是台湾地区的历史，A 项正确。题干未涉及

“新疆、西藏、蒙古”的相关信息，排除 BCD。 

故选：A。 

【点评】考查了不同时期与台湾相关的史实，注意基础知识的识记与理解。 

13．（2 分）如图是君主专制不断强化示意图，图中③处应填的是（  ） 

 

A．废丞相 B．设通判 C．设内阁 D．设军机处 

【分析】本题考查军机处的相关知识，掌握雍正帝设立军机处的相关基础知识。 

【解答】胤禛是雍正的名字。雍正帝的全名是爱新觉罗•胤禛，雍正帝设立军机处，军机处设立后，议

政王大臣会议名存实亡，到乾隆时期索性被撤销。军机处这一特殊机构便于皇帝独掌朝政，使皇帝具有

至高无上的权威，一切都要服从皇帝的意志，从而使君主专制进一步强化。D 符合题意；明太祖朱元璋

废丞相，宋太祖赵匡胤设通判，明成祖设内阁，ABC 排除。 

故选：D。 

【点评】本题考查学生的识记和分析能力，掌握军机处的相关知识。 
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14．（2 分）我国疆域版图是在漫长的历史演进中形成的。观察下面四幅疆域图，为中国古代历史的发展概

括一个最恰当的主题（  ） 

         

        

         

        

         

        

         

        

秦朝疆域图 西汉疆域图 明朝疆域图 清朝疆域图 

A．政权分立与民族交融  

B．统一多民族国家的建立、巩固与发展  

C．中外交往不断扩大  

D．友好交往成为民族关系的主流 

【分析】本题以秦朝、西汉、明朝、清朝的疆域图为背景依托，考查了我国古代的统一多民族国家的建

立、巩固与发展问题，掌握相关基础知识。 

【解答】根据秦朝、西汉、明朝、清朝的疆域图结合所学知识可知，图片所反映的问题是统一多民族国

家的建立、巩固与发展。秦汉时期是一个统一多民族国家建立和巩固时期，秦朝、汉朝通过一系列措施

巩固了大一统的政权；明清是封建社会由盛而衰的时期，这一时期国家统一，皇权高度集中，封建专制

主义集权加剧，资本主义萌芽出现并缓慢发展，思想受严格控制，中国统一多民族的形势得到巩固和发

展，中国的版图大致奠定。B 符合题意。ACD 从图示上体会不出来，不符合题意，排除。 

故选：B。 

【点评】考查了我国古代的统一多民族国家的建立、巩固与发展问题，注意基础知识的识记与理解。 

15．（2 分）汉谟拉比坚持的“能被普遍接受”和“具有永久性”的立法原则已经成为后来诸多法律的基本

出发点。由此可知（  ） 

A．《汉谟拉比法典》影响深远  

B．法典是汉谟拉比唯一的成就  

C．法律文明源于古代两河流域  

D．汉谟拉比注重法律公平正义 

【分析】本题考查《汉谟拉比法典》，掌握相关的基础知识。 

【解答】据题干“汉谟拉比所坚持的‘能被普遍接受’和‘具有永久性’的立法原则已经成为后来诸多
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法律的基本出发点”并结合所学可知，《汉谟拉比法典》是古巴比伦王国留给人类的宝贵文化遗产，表

明人类社会的法制传统源远流长。故 A 符合题意；法典是汉谟拉比唯一的成就不符合史实，排除 B；

法律文明源于古代两河流域过于绝对，排除 C；题干材料说明《汉谟拉比法典》影响深远，不能说明汉

谟拉比注重法律公平正义，排除 D。 

故选：A。 

【点评】本题考查《汉谟拉比法典》，考查学生的理解和分析能力，解题关键是知道题干材料说明《汉

谟拉比法典》影响深远。 

16．（2 分）恩格斯说：“没有希腊文化和罗马帝国所奠定的基础，也就没有现代的欧洲。”关于希腊罗马古

典文化成就的描述，准确的一项是（  ） 

A．《荷马史诗》是了解早期希腊社会的主要文献  

B．《法学汇纂》用来指导学习法律文献  

C．希腊的儒略历是今天公历的基础  

D．苏格拉底是一位百科全书式的学者 

【分析】本题主要考查《荷马史诗》的相关史实，重点掌握希腊罗马古典文化成就的相关史实。 

【解答】据所学可知，《荷马史诗》是宝贵的文学遗产，也是了解早期希腊社会的主要文献，A 项正确；

《法理概要》是用于指导学习法律文献，而不是《法学汇纂》，排除 B 项；罗马的儒略历是今天公历的

基础，排除 C 项；亚里士多德是一位百科全书式的学者，排除 D 项。 

故选：A。 

【点评】本题主要考查运用所学知识进行判断分析的能力。理解并识记希腊罗马古典文化成就的相关史

实。 

17．（2 分）受牛顿力学体系的影响，洛克提出了天赋人权和社会契约的理论；受达尔文进化论的影响，斯

宾塞提出了证明殖民扩张合理性的理论。这说明近代自然科学（  ） 

A．客观上传播了资产阶级价值观  

B．适应了西欧早期殖民扩张的需要  

C．揭示了人类社会发展的规律  

D．推动了西欧思想解放潮流的理性发展 

【分析】本题考查近代自然科学的发展。牛顿是近代自然科学的奠基人，在天文学上发现万有引力定律，

在数学上创建微积分，在力学上创立了完整的力学理论体系，其中，牛顿三定律，对近代自然科学的发

展影响最大，奠定了近代自然科学的基础。被誉为“近代自然科学的奠基人之一”。 

【解答】依据材料“受牛顿力学体系的影响，洛克提出了天赋人权和社会契约；受达尔文进化论的影响，



师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

19 
 

斯宾塞提出了证明白人殖民扩张合理性的理论”可知自然科学客观上传播了资产阶级价值观，故 A 正

确。牛顿是近代自然科学的奠基人，在天文学上发现万有引力定律，在数学上创建微积分，在力学上创

立了完整的力学理论体系，其中，牛顿三定律，对近代自然科学的发展影响最大，客观上传播了资产阶

级价值观。 

故选：A。 

【点评】解答本题，要搞清楚近代自然科学发展产生的影响，学生要有一定的，结合所学知识分析材料

的能力。 

18．（2 分）下列电影——美国独立战争电影《爱国者》、拉美殖民地电影《拉美独立战争》、印度电影《起

义》《非暴力不合作》《甘地传》，共同的主题较为合理的是（  ） 

A．争取民族解放的斗争 B．亚非拉的独立之路  

C．非暴力与民族复兴 D．资本主义制度的确立 

【分析】本题主要考查美国独立战争、拉丁美洲独立运动的、印度民族大起义、非暴力不合作运动的相

关史实，重点掌握争取民族解放的斗争的相关史实。 

【解答】据“拉美殖民地电影《拉美独立战争》、印度电影《起义》、《非暴力不合作》（甘地传）”及所

学知识可知，美国独立战争电影《爱国者》与美国独立战争有关，拉美殖民地电影《拉美独立战争》与

拉美争取独立有关，印度电影《起义》《非暴力不合作》《甘地传》与印度争取民族独立有关。题干共同

的主题较为合理的是争取民族解放的斗争，A 项正确；材料中没有涉及到非洲的独立运动，排除 B 项；

非暴力只与印度有关，排除 C 项；材料反映的是民族独立，而不是资本主义制度确立，排除 D 项。 

故选：A。 

【点评】本题主要考查学生的识记能力以及分析问题的能力。理解并识记美国独立战争、拉丁美洲独立

运动的、印度民族大起义、非暴力不合作运动的相关史实。 

19．（2 分）明治政府在地税改革过程中，设立了许多新税种，如地方税、户头税、酱油税等，农民不堪重

负，纷纷破产，一部分流入城市。这些措施客观上（  ） 

A．阻碍了经济结构调整 B．推动废藩置县实施  

C．为工业化提供劳动力 D．刺激日本海外扩张 

【分析】本题考查日本明治维新，掌握相关的基础知识。 

【解答】据题干“明治政府在地税改革过程中，设立了许多新税种，如地方税、户头税、酱油税等，农

民不堪重负，纷纷破产，一部分流入城市”可知，明治政府设立了许多新税种，导致农民纷纷破产，一

部分流入城市，这些措施客观上为工业化提供劳动力，促进了经济发展。故 C 符合题意；题干现象说

明为工业化提供劳动力，不能说明阻碍了经济结构调整、推动废藩置县实施、刺激日本海外扩张，排除
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ABD。 

故选：C。 

【点评】本题考查日本明治维新，考查学生的理解和分析能力，解题关键是知道题干现象说明为工业化

提供劳动力。 

20．（2 分）如图所示俄国——苏联工业总产值比重的变化主要得益于（  ） 

＝  

A．新经济政策开始实行 B．农业集体化运动开展  

C．两个五年计划的完成 D．战时共产主义的实施 

【分析】本题考查苏联两个五年计划，掌握相关的基础知识。 

【解答】1928—1937 年，苏联先后完成了第一个、第二个五年计划，由落后的农业国变成了强大的工

业国。故 C 符合题意；新经济政策开始实行是 1921 年，排除 A；题干材料反映的是苏联工业总产值的

变化，与农业集体化运动开展无关，排除 B；战时共产主义的实施是 1918﹣1920 年，排除 D。 

故选：C。 

【点评】本题考查苏联两个五年计划，考查学生的理解和分析能力，解题关键是知道苏联工业总产值比

重的变化主要得益于两个五年计划的完成。 

21．（2 分）罗斯福总统在第三任就职演说（1941 年）中说：“八年前，当这个共和国的生命似乎由命中注

定的恐惧而停止时……我们迅速、大胆、果断地采取了行动。”罗斯福所说的“行动”的特点是（  ） 

A．建立健全社会立法  

B．加强国家对经济的干预  

C．恢复对国家制度的信心  

D．扩大联邦政府权力 

【分析】本题考查罗斯福新政，掌握相关的基础知识。 

【解答】罗斯福所说的“行动”是罗斯福新政。1933 年 3 月，富兰克林•罗斯福就任美国总统。为了应
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付日益严峻的经济大危机，罗斯福一上任，就宣布实施新政，采用国家干预手段来扭转经济形势。故 B

符合题意；罗斯福新政的特点是加强国家对经济的干预，不是建立健全社会立法，排除 A；罗斯福新政

的特点是加强国家对经济的干预，不是恢复对国家制度的信心，排除 C；罗斯福新政的特点是加强国家

对经济的干预，不是扩大联邦政府权力，排除 D。 

故选：B。 

【点评】本题考查罗斯福新政，考查学生的理解和分析能力，解题关键是知道罗斯福新政的特点是加强

国家对经济的干预。 

22．（2 分）2022 年 5 月 19 日，俄罗斯总统普京在纪念卫国战争胜利 77 周年讲话中说：“保卫祖国一直是

神圣的举动……我们向盟军的所有士兵致敬，包括美国人、英国人、法国人，以及所有抵抗人士，中国

勇敢的士兵和游击队员，还有所有打败纳粹主义和军国主义的人。”这段讲话反映了取得二战胜利的根

本原因是（  ） 

A．苏联军民的牺牲 B．先进的武器装备  

C．中国人民的贡献 D．反法西斯同盟的建立 

【分析】本题考查二战胜利的根本原因。世界反法西斯力量的联合和世界人民的相互支持是二战胜利的

根本原因。 

【解答】“我们向盟军的所有士兵致敬，包括美国人、英国人、法国人，以及所有抵抗人士，中国勇敢

的士兵和游击队员，还有所有打败纳粹主义和军国主义的人”反映了所有反法西斯国家联合起来共同抵

御法西斯是取得二战胜利的根本原因，D 符合题意。ABC 说法片面，排除。 

故选：D。 

【点评】掌握反法西斯同盟的建立的过程和意义。 

23．（2 分）《帝国的衰落》中指出：单极秩序正在变得过时，其他国家正在崛起为可以与美国实力抗衡的

力量，美国正在失去大部分的战略自由，……对外必须承担更为现实的义务。这从一个侧面反映出当今

世界（  ） 

A．美国已经丧失了世界大国地位  

B．美国与世界各强国势均力敌  

C．世界格局多极化趋势日益加强  

D．世界控制权的争夺日益激烈 

【分析】本题考查世界格局多极化的相关知识，关键是对材料的解读。 

【解答】由材料“单极秩序正在变得过时，其他国家正在崛起为可以与美国实力抗衡的力量，美国正在

失去大部分的战略自由”可知，这反映了美国试图建立的单极秩序受到挑战，其他国家正在崛起，这说
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明世界格局多极化趋势日益加强，C 项符合题意；美国已经丧失了世界大国地位与史实不符，美国仍是

当今世界唯一的超级大国，排除 A 项；美国仍是当今世界唯一的超级大国，美国与世界各强国势均力

敌说法错误，排除 B 项；材料中没有涉及到世界控制权的争夺问题，排除 D 项。 

故选：C。 

【点评】本题考查学生的分析能力，掌握世界格局多极化的趋势及其推动因素。 

24．（2 分）历史解释是指以史料为依据，对历史事物进行理性分析和客观评判。下列属于历史解释的是

（  ） 

A．第一次世界大战是西方列强为重新瓜分世界、争夺世界霸权而发动的一场帝国主义战争  

B．1919 年 1 月，战胜的协约国在法国凡尔赛宫召开会议  

C．达尔文在《物种起源》一书中提出了进化论的观点  

D．1933 年，罗斯福就任美国总统并宣布开始实施新政 

【分析】本题主要考查历史文化常识，要求运用所学分析解读题干信息。 

【解答】根据材料及所学知识，A 项是对一战性质的分析评判，属于历史解释，A 项符合题意；历史史

实是指对历史人物或事件的客观叙述，BCD 项都是历史史实，不符合题意，排除。 

故选：A。 

【点评】本题主要考查历史文化常识，考查学生准确解读材料及运用所学知识解决问题的能力。 

二、非选择题（共 3 大题，第 25 题 16 分，第 26 题 20 分，第 27 题 16 分，共 52 分。） 

25．（16 分）印刷术是人类历史上重要的发明创造。 

材料一：隋唐时期科举制度日臻完善，推动了教育的发展。唐代是诗歌的黄金时代，诗歌创作所需的类

书、韵书等工具书需求增大；随着农业经济的发展，历书的需求量增加，手工抄写已无法满足需求。雕

版印刷术出现后，为更快更多的复制书籍提供了条件。宋代官府、私家刻书都兴盛起来。 

——摘编自佟春燕《典藏文明——古代造纸印刷术》 

 

（1）依据材料一并结合所学，概括雕版印刷术出现的背景及作用。选出从“唐代雕版印经”中能得出

的历史信息。（写序号） 

①唐代雕版印刷技术传播到欧洲； 

②题记使用年号纪年； 

③唐代雕版印刷技术成熟； 

④唐代雕版印刷书籍完全取代了手抄书籍。 

材料二：活字刷术发展示意图（部分） 
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（2）依据材料二并结合所学，填写①处的朝代，概括活字印刷术发展的特点。 

材料三：金属活字印刷术诞生后，欧洲很多航海指南、航海图便开始使用这种技术印刷。一些地理学家

绘制的带有全球一体观念的地图传播开来，为推动 15﹣16 世纪海上活动起到了重要作用。新型印刷技

术产生后，古希腊、罗马的著作和文艺作品也为更多的普通人所阅读。人们发现“人”的地位早在古典

时代就已经被肯定，“神”的至高无上无非是教士们的合谋。 

——摘编自崔林《从印刷术到互联网》 

（3）依据材料三并结合所学，说出受活字印刷技术影响而发展的历史事件。 

 

【分析】本题主要考查印刷术的发明和外传。需要考生掌握雕版印刷术出现的背景及作用、唐代雕版印

经中的信息、毕昇发明活字印刷术、活字印刷术发展的特点、受活字印刷技术影响而发展的欧洲历史事

件，正确解读材料信息。 

【解答】（1）背景：根据材料“隋唐时期科举制度日臻完善，推动了教育的发展。唐代是诗歌的黄金时

代，诗歌创作所需的类书、韵书等工具书需求增大；随着农业经济的发展，历书的需求量增加，手工抄

写已无法满足需求”概括得出科举制度的完善；文学的繁荣；经济的发展等。作用：根据材料“雕版印

刷术出现后，为更快更多的复制书籍提供了条件。宋代官府、私家刻书都兴盛起来。”分析得出提高了

书籍印刷的效率；促进了文化传播等。信息：根据材料“咸通九年（唐懿宗时期）”可知，②题记使用

年号纪年，说法正确；该雕版印刷品图文并茂，制作精美，可见③唐代雕版印刷技术成熟，说法正确。

材料未涉及唐代雕版印刷技术外传，①错误；“完全取代”说法绝对化，④错误。 

（2）结合所学知识，北宋时，匠人毕昇发明了胶泥活字印刷术。根据材料“活字刷术发展示意图”概
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括得出活字印刷术传播范围广；活字印刷技术发展过程中中西方相互影响；制作活字的材质种类增多等。 

（3）根据材料“欧洲很多航海指南、航海图便开始使用这种技术印刷……为推动 15﹣16 世纪海上活动

起到了重要作用”分析得出新航路开辟；根据材料“古希腊、罗马的著作和文艺作品也为更多的普通人

所阅读。人们发现‘人’的地位早在古典时代就已经被肯定”分析得出文艺复兴运动。 

故答案为： 

（1）背景：科举制度的完善；文学的繁荣；经济的发展等。作用：提高了书籍印刷的效率；促进了文

化传播等。信息：②③。 

（2）北宋（或宋代）。活字印刷术传播范围广；活字印刷技术发展过程中中西方相互影响；制作活字的

材质种类增多等。 

（3）新航路开辟；文艺复兴运动。 

【点评】本题主要考查印刷术的发明和外传，侧重于考查考生阅读和提取信息、分析和解决问题的能力

以及史料实证、时空观念、历史解释的学科素养。 

26．（20 分）变化是世界历史发展的常态，存在着一个从不断的量变到质变的过程。阅读材料，回答下列

问题。 

材料一  唐朝统治者具有“华夷一家”的观念，与 300 多个国家和地区保持友好往来。来到唐朝的各国

使者、商人、教徒、艺人等络绎不绝。外国人还可以通过科举考试在唐朝入仕做官。唐朝在广州设置了

管理对外贸易的机构。 

——部编《中国历史七年级下册》 

材料二  经过两次世界大战后，昔日的欧洲列强均已降为二等国、三等国。在东方，来自苏联和东欧盟

国的威胁日益严重；在西方，来自美国的经济渗透和政治控制不断加强。欧洲政治家清醒地认识到，如

此下去，欧洲将不再是欧洲人的欧洲。第二次世界大战后，面对严重衰落的欧洲，欧洲政治家们发出了

新的欧洲统一的呼声。 

——摘编自齐豫生、夏于全主编《世界通史》 

材料三  近 500 年来发生过三次结构性的权力转变……第一次是西方世界（欧洲）的崛起，此转变始于

15 世纪，在 19 世纪急剧加速；第二次转变发生在 19 世纪末美国的崛起……20 世纪的全球经济、科技、

文化和理念，大半时间由美国主导；我们目前正在经历的则是现代历史上的第三次权力转变，或可称为

“群雄竞起”的时代。 

——摘编自《大国崛起》 

材料四  观察下图，16﹣20 世纪地球“变”得越来越“小”，与此同时，世界也发生着天翻地覆的变化，

世 界 历 史 的 内 容 越 来 越 丰 富 ， 世 界 似 乎 “ 变 ” 得 越 来 越 “ 大 ”。
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（1）根据材料一并结合所学知识，列举一例唐朝对外交往的史实。分析唐朝时期对外交往活跃的原因

有哪些？ 

（2）据材料二指出二战后欧洲政治家们表达了什么愿望。结合材料分析形成这种愿望的原因。 

（3）根据材料三并结合所学知识，分析导致第一次权力转变的因素是什么？“群雄竞起”时代的决定

性因素是什么？ 

（4）结合材料四及所学知识，分析概括引起材料中“16﹣20 世纪‘地球由大变小’”的直接因素？反

映当今世界经济发展的趋势是什么？ 

【分析】本题以四则文字、图片材料为背景依托，主要考查了唐朝对外交往的史实、唐朝时期对外交往

活跃的原因、二战后欧洲政治家们表达的愿望以及形成这种愿望的原因、导致第一次权力转变的因素、

“群雄竞起”时代的决定性因素、引起“16﹣20 世纪‘地球由大变小’”的直接因素、当今世界经济发

展的趋势等知识，掌握相关基础知识。 

【解答】（1）根据材料一“唐朝统治者具有‘华夷一家’的观念，与 300 多个国家和地区保持友好往来”

并结合所学知识可知，贞观初年，高僧玄奘西行前往天竺取经，不畏艰险，历经磨难，经过 4 年的长途

跋涉到达天竺。10 多年后，玄奘携带大量佛经回到长安，此后主持译经工作，为中国佛教的发展作出

重大贡献。鉴真是扬州大明寺的高僧，接受日本僧人的邀请东渡日本，前 5 次都因种种原因没有成功，

辛劳过度而双目失明。但鉴真矢志不渝，继续进行第 6 次东渡，终于在 754 年抵达日本。他在日本传授

佛经，还传播中国的医药、文学、书法、建筑、绘画等，为中日文化交流作出了卓越的贡献。所以，唐

朝对外交往的史实有鉴真东渡、玄奘西行。根据所学知识可知，唐朝时期对外交往活跃的原因有唐朝实

行开放的对外政策；唐朝经济繁荣，国力昌盛，吸引了国外；国家统一，政局稳定，制度先进；交通发

达。 

（2）根据材料二“面对严重衰落的欧洲，欧洲政治家们发出了新的欧洲统一的呼声”可知，二战后欧

洲政治家们表达了欧洲统一的愿望。原因：根据材料二“经过两次世界大战后，昔日的欧洲列强均已降

为二等国、三等国。在东方，来自苏联和东欧盟国的威胁日益严重；在西方，来自美国的经济渗透和政

治控制不断加强”可知，形成这种愿望的原因为：两次世界大战削弱欧洲实力，美苏冷战。 
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（3）根据材料三“此转变始于 15 世纪，在 19 世纪急剧加速”和所学知识可知，新航路开辟以后，欧

洲大西洋沿岸工商业经济繁荣起来，促进了资本主义的发展。同时，欧洲与亚洲、非洲、美洲之间建立

起了直接的商业联系，往来日益密切。世界开始连为一个整体，世界的观念也从此逐步确立起来。所以，

导致第一次权力转变的因素是新航路的开辟。根据材料“群雄竞起”和所学知识可知，如今世界朝着多

极化趋势发展，“群雄竞起”时代的决定性因素是以经济为核心的综合国力。 

（4）根据材料四和所学知识可知，从马车、蒸汽机车、蒸汽轮船、飞机等可知，速度越来越快。所以，

“16—20 世纪地球由大变小”的直接因素为新式交通工具的发明。趋势：根据所学知识可知，国家之

间的经济联系日益紧密，世界经济全球化的趋势加强。 

故答案为； 

（1）史实：鉴真东渡、玄奘西行；原因：唐朝实行开放的对外政策；唐朝经济繁荣，国力昌盛，吸引

了国外；国家统一，政局稳定，制度先进；交通发达。 

（2）欧洲统一；两次世界大战削弱欧洲实力，美苏冷战。 

（3）新航路的开辟；以经济为核心的综合国力。 

（4）新式交通工具的发明；经济全球化趋势。 

【点评】本题主要考查学生综合运用所学知识解决问题的能力。理解并识记唐朝对外交往的史实、唐朝

时期对外交往活跃的原因、二战后欧洲政治家们表达的愿望以及形成这种愿望的原因、导致第一次权力

转变的因素、“群雄竞起”时代的决定性因素、引起“16﹣20 世纪‘地球由大变小’”的直接因素、当

今世界经济发展的趋势等知识。 

27．（16 分）自由作为人类社会的理想追求，被赋予神圣崇高的意义。阅读下列材料，回答问题。 

【法制•追求自由】 

材料一 杰斐逊起草的这一文件正式宣告解除了英国对北美殖民地的政治控制，并升华为一部革命性的

宪章——它旨在将美国人联结在自由之旗和共同意愿之下。……在美国革命激励之下，一群法国贵族起

草了一份政治宣言。宣言宣布：普世权利的基石是自由，财产、安全和反抗压迫——这也是法国大革命

的奠基性文件。 

——摘编自《文件中的历史》 

【思想•宣传自由】 

材料二 马克思主义自诞生以来，以其真理的光芒照耀着人类探索历史规律和实现自身解放的道路，不

仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国。 

——《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》 

【科技•创造自由】 
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材料三 今天，我们用电话联络远方的亲朋好友，在电灯下学习，坐汽车去上班，乘飞机出国……我们

的生活、学习和工作越来越便利。 

——《世界历史》九年级下册 

（1）结合所学知识，指出材料一中“杰斐逊起草的这一文件”和“法国大革命的奠基性文件”分别指

什么？ 

（2）材料二中马克思主义诞生的标志是什么？世界上第一个无产阶级政权是什么？ 

（3）材料三中的科技成果最早出现在哪一次工业革命中？其中，耐用白炽灯泡的发明者是谁？ 

（4）综上所述，你认为哪些因素有助于实现人类对自由的追求？（写出一点） 

【分析】本题考查《独立宣言》《人权宣言》《共产党宣言》、第一国际与巴黎公社、第二次工业革命等

相关史实，掌握相关的基础知识。 

【解答】（1）结合所学可知，材料一中“杰斐逊起草的这一文件”是《独立宣言》，宣告了美国的独立；

结合所学可知，“法国大革命的奠基性文件”指《人权宣言》，《人权宣言》是法国大革命纲领性的文件。 

（2）结合所学可知，1848 年《共产党宣言》的发表，标志着马克思主义的诞生；结合所学可知，1871

年 3 月 28 日，建立了世界上第一个无产阶级政权——巴黎公社。 

（3）根据材料“电话”“汽车”“飞机”并结合所学可知，这是第二次工业革命的成果；结合所学可知，

爱迪生发明了白织灯泡。 

（4）综上所述可从法制、思想、科技等角度分析，如法制的进步；思想的推动；科技的发展；反抗殖

民压迫等。 

故答案为： 

（1）文件：《独立宣言》《人权宣言》。 

（2）标志：《共产党宣言》的发表；政权：巴黎公社。 

（3）革命：第二次工业革命；发明者：爱迪生。 

（4）因素：法制的进步；思想的推动；科技的发展；反抗殖民压迫等。 

【点评】本题考查学生的识记能力以及分析问题的能力，理解并识记《独立宣言》《人权宣言》《共产党

宣言》、第一国际与巴黎公社、第二次工业革命等相关史实。 

声明：试题解析著作权属菁优网所有，未经书面同意，不得复制发布日期：2024/5/3 1 3:30:09；用户：初中；邮箱：1801538 8796；学号： 54399255 


